Temat: Mechanizmy no$ne i jezdne pojazdow

1 Uklad zawieszenia

Zadaniem uktadu zawieszenia jest elastyczne polaczenie nadwozia pojazdu z jego uktadem
jezdnym w celu zapewnienia wlasciwych warunkow pracy kierowcy, komfortu jazdy pasazerom lub
ochrony przewozonego tadunku przed wstrzgsami.

W pojezdzi€ rozrdznia si¢ masy nieresorowane 1 masy resorowane.
Do_mas nieresorowanych zalicza si¢: kota jezdne, hamulce, osie.
Do mas resorowanych zalicza si¢: rame, silnik, uktad napedowy, nadwozie.

Elementy sprezyste uktadu zawieszenia dzieli si¢ na: metalowe (sprezyny plaskie 1 srubowe),
gumowe, pneumatyczne, hydrauliczno-pneumatyczne. '

Zawieszenie pojazdu (samochodowego)— zespodt elementow laczacych kota z reszta pojazdu.
Zawieszenie przenosi sity powstajgce na styku kota z jezdnig na nadwozie. Zapewnia komfort jazdy
oraz stateczno$¢ i sterownos¢ pojazdu.

Zawieszenie jest cze$cig podwozia, a w jego sktad wchodza:

* elementy prowadzace koto — odpowiadaja za prowadzenie, skok i geometri¢ zawieszenia — np.
wahacz, drazek poprzeczny (np. dragzek Panharda) lub wzdtuzny,

* elementy resorujace (np. resor piorowy lub sprezyna srubowa),

* elementy ttumigce (amortyzator).

Ze wzgledu na budowe zawieszenie dzielimy na:

* zalezne — ruch jednego kota danej osi wptywa na drugie koto (np. sztywny most na resorach
piérowych),

* niezalezne — ruch jednego kota danej osi nie wptywa na drugie koto (np. kolumna MacPhersona),
* potzalezne — ruch jednego kota danej osi w niewielkim stopniu wptywa na drugie koto (np.
zawieszenia z belkg skretng lub resor pidrowy poprzeczny).

(literatura https://pl.wikipedia.org/wiki/Zawieszenie pojazdu)



Uklady zawieszenia w samochodach
osobowych. Najpopularniejsze typy, ich
wady i zalety

Uklad zawieszenia, to jeden z najistotniejszych elementéw

konstrukcyjnych kazdego samochodu. Ma on kluczowy wptyw na komfort,
a przede wszystkim na bezpieczenstwo jazdy. Jak kazdy z podzespotéw



samochodowych przeszedt on wiele zmian i ulepszen, powstato tez wiele
odmian tego ukiadu. Przyblizymy wady i zalety podstawowych typéw
uktadow zawieszenia.

&

Zawieszenie to zespot elementow taczacych kotfa z resztg pojazdu. Uktad przenosi sity,
powstajgce podczas pracy kota, na nadwozie. Zapewnia stabilnosc i sterownos¢
samochodu i ma bezposredni wptyw na komfort we wnetrzu samochodu.

W sktad zawieszenia wchodzg:

elementy prowadzgce koto - wahacz, drgzek poprzeczny, wzdtuzny;

elementy resorujgce - sprezyna srubowa, resor pidérowy;

elementy ttumigce — amortyzator.

Obecnie stawia sie wiele sprzecznych wymagan uktadom zawieszenia. Samochod musi
by¢ komfortowy, ale jednoczesnie dobrze sie prowadzi¢ przy wiekszych predkosciach.
Zawieszenie musi dziata¢ sprawnie, gdy samochdd jest w petni obcigzony i kiedy w
samochodzie znajduje sie tylko kierowca. Musi dobrze sprawowac sie podczas
dynamicznego przyspieszania i dynamicznego hamowania. Musi sprawdzac sie w ruchu
miejskim, jak i na autostradzie. Jak wida¢ producenci musieli pogodzi¢ wiele sprzecznych
wymagan, wiec wypracowane ostatecznego rozwigzania, to prawdziwa sztuka

kompromisu.

Podstawowy podzial wedlug typu zawieszenia. to podzial na uldady zaleZne i niezaleZne.

W ukfadach zaleznych kota osi potgczone sg ze sobg na sztywno mostem. Ruch jednego

kota powoduje wiec ruch drugiego kota, osadzonego na drugim koncu mostu. Wptywa to



negatywnie na trakcje i stabilnos¢ samochodu. Rozwigzanie to wymusza na inzynierach
pozostawienie odpowiedniej ilosci miejsca dla pionowo pracujgcego uktadu. Ogranicza to
przestrzeh bagazowg, a na przedniej osi wymusza podniesienie silnika do gory, co z kolei
podnosi $rodek ciezkosci pojazdu. Problemem jest tez wysoka masa ukfadu, zwlaszcza
kiedy na osi wystepuje przektadnia. Powoduje to wystepowanie wzdtuznych drgan
katowych podczas pokonywania poprzecznych nierdwnosci. Zawieszenie zalezne ma
jednak swoje zalety - prostota, wzgledna bezawaryjnosc i wysoka trwatosc. Zespot
wymienionych cech powoduje, ze uktad ten najczesciej stosowany jest w samochodach

terenowych i ciezarowych.
Zawieszenie zaleZne - resory piorowe

Najpopularniejszym i najprostszym
rozwigzaniem konstrukcyjnym w

zawieszeniu zaleznym jest zastosowanie

resoréw piorowych, ktore petnig role
elementdw resorujgcych i prowadzacych.
Moga one przenosic sity we wszystkich trzech kierunkach, a dodatkowo przenoszg
momenty reakcyjne przyspieszania i hamowania. Jest to proste, tanie i trwate rozwigzanie.
Dodatkowo rozwigzanie to dobrze sprawuje sie w samochodach ciezarowych, ze wzgledu
na podparcie resorem dwoéch, odlegtych punktow podwozia, co pozytywnie wptywa na

rozktad obcigzen zatadunkowej czesci samochodu.

Zawieszenie zaleZne - spreZzyny Srubowe. dirgdd reakeyjne
W przypadku zawieszenia zaleznego, role

elementu resorujgcego mogg petnic tez

sprezyny srubowe, jednak w takim
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wariancie muszg one wspotpracowac z drgzkami reakcyjnymi, ustalajgcymi potozenie
mostu. Takie rozwigzanie nieznacznie podnosi komfort jazdy, jest on wiekszy niz przy
zastosowaniu resorow piérowych, jednak komplikuje poprzeczne ustalenie sztywnego
mostu. W tym wypadku najczesciej stosuje sie pojedynczy drgzek Panharda mocowany z

jednej strony do nadwozia, a z drugiej do mostu.

Kohmmna McPPherson'a

W zawieszeniu niezaleznym, kotfa jedne;j
osi, w wyniku dziatajgcych na nie sit,
poruszajg sie niezaleznie od siebie.
Rozwigzanie to wymaga uzycia wiekszej

ilosci elementdéw konstrukcyjnych w

stosunku do zawieszenia zaleznego, tj.

wahaczy i drgzkow. Uktad nie zajmuje duzo
miejsca i nie wymaga podniesienia podtogi samochodu, jednoczesnie znaczgco poprawia
komfort i trakcje pojazdu. Z wyzej wymienionych powoddw najczesciej mozemy spotkac
go w samochodach osobowych.

Najpopularniejszym rozwigzaniem stosowanym w zawieszeniu niezaleznym, przednim jest
kolumna McPhersona. Sktada sie ona z umieszczonego wspotosiowo, wewnatrz sprezyny
amortyzatora, ktory jest jednoczesnie elementem prowadzgcym, gdzie jego dolna czes¢
jest przymocowana do gérnego punktu zwrotnicy, stanowigc jej potgczenie z nadwoziem
samochodu. Jednoczesnie ma on mozliwosci obrotu wokét wiasnej osi. Dolna czes¢

zwrotnicy jest potgczona z wahaczem poprzecznym.
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Konstrukcja McPhersona jest lekka, tania w produkcji, zajmuje mato miejsca i umozliwia
zastosowanie duzego skoku zawieszenia. Wadg tego rozwigzania jest przenoszenie drgan
na karoserie, pochodzgcych od pokonywanych przez koto nieréwnosci nawierzchni.
Dodatkowo, podczas skrecania, co odbywa sie przez obrot catej kolumny, nieznacznie
zmieniajg sie katy pochylenia két wzgledem podtoza, a takze wystepuje niekorzystne

tarcie w gniezdzie ttoczyska amortyzatora.

Zawieszenie niezaleZne. z podwéinym wahaezem popzecznym

Drugim popularnym typem zawieszenia
niezaleznego, stosowanym na przedniej i
tylnej osi pojazdu, jest zawieszenie
wielowahaczowe, ktére jest kombinacjg
wahaczy wzdtuznych, poprzecznych,
skosnych i drgzkoéw. Najczesciej stosuje sie
dolny wahacz wzdtuzny i dwa drgzki
poprzeczne.

Do dolnego zamocowany jest amortyzator ze

sprezyng. Taka kombinacja zapewnia
mozliwie najmniejsze zmiany kgtow
zbieznosci i pochylenia pod wptywem zmian obcigzen pojazdu i jego ruchu. Rozwigzanie
to jest dosc¢ drogie w konstrukciji i eksploatacji, dodatkowo charakteryzuje wzglednie duzg
masg nieresorowana. Jednak pomimo tych wad, zawieszenie wielowahaczowe
charakteryzuje sie bardzo dobrg trakcjg i komfortem w niemal wszystkich warunkach

eksploatacji.
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Zawieszenie polzaleZne. z wahaczami sprz€Zonymi bellkg

Mozemy wyrdzni¢ jeszcze jedng grupe
zawieszen — pétzaleznych (tylna 0S),
stanowigcych potgczenie rozwigzan
stosowanych w wymienionych wyzej

dwdch, podstawowych grupach.

Najpopularniejszym tego typu rozwigzaniem
jest zastosowanie wahaczy wzdtuznych, potgczonych belkg poprzeczng. Belka
zawieszona jest przed osig kot i jest podatna na sity skrecajace, wynikajgce z roznych,
jednoczesnych wychylen obu wahaczy. Stad potoczna nazwa uktadu - zawieszenie z
belkg skretng. Belka petni jednoczesnie role stabilizatora. Alternatywnie, w samochodach
klasy sredniej stosuje sie dodatkowy stabilizator poprowadzony wzdtuz belki. W sktad
zestawu wchodzg oczywiscie amortyzatory i sprezyny przymocowane do wahaczy.
Rozwigzanie to jest dosc¢ proste, trwate, zwarte konstrukcyjnie, tanie w produkciji i
eksploatacji, a kota oddziatujg na siebie tylko w nieznacznym stopniu. Dzieki temu trakcja
jest lepsza niz w rozwigzaniach zaleznych. Wadg jest wzglednie stabe resorowanie
wstrzgsdw przenoszonych z nawierzchni drogi, zwtaszcza tych krétkich, poprzecznych.
Dodatkowo wystepujg w tym rozwigzaniu niedostatki trakcji, gdy poréwnamy je do

zawieszenia w petni niezaleznego.

Przy zakupie samochodu warto zorientowac sie w jaki typ zawieszenia jest wyposazony.

Zawieszenie niezalezne zaoferuje nam najlepszy komfort i trakcje, zawieszenie potzalezne
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bardzo duzg trwatosc¢ i prostote serwisu. W przypadku wyboru samochodu terenowego lub

pofciezarowki bedziemy z duzym prawdopodobienstwem skazani na zawieszenie zalezne.
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